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DOMÁCÍ UDÁLOSTI

KUKÁTKO technologiemi pracovat, jsou webiná-
ře. Na platformě jsou dostupné také
projekty, které byly vytvořeny studenty
během praxí v Benetronicu, jako jsou
například relé modul nebo detektor
přiblížení.

„Když vidím během různých
školních a jiných akcí vytvořenou věc,
třeba jen maličkost, ale využitelnou
v praxi u lidí s handicapem, zaměřím
se na ni, a to především po stránce
kompatibility a snadného využití. Cí-
lem je pak to, že když si naši klienti za-
řízení vyrobí podle návodu nebo si ho
zakoupí, mělo by být kompatibilní

s tím, co již klienti vyu-
žívají. A navíc by mělo
být jednoduše spusti-
telné, ideálně bez návo-
du,“ říká Petr Uličný.

Přínos této kompa-
tibility se názorně
ukázal v průběhu ne-
dávného #AimtecHac-
katonu 2023 v Plzni,

kterého se zúčastnilo 70 vývojářů s cí-
lem vytvořit projekty usnadňující život
lidem s handicapem. Tvůrci projektů
mohli velmi jednoduchým a rychlým
způsobem své vytvořené periferie a ná-
pady napojit na systém ChytrePo-
mucky.cz a realizovat tak hned na
místě různé funkcionality, aniž by je
museli programovat.

Je velmi pravděpodobné, že někte-
ré z těchto projektů rozšíří škálu řešení
nabízených na platformě ChytrePo-
mucky.cz.

Jaroslav Winter

Webové stránky na doméně ChytrePo-
mucky.cz nejsou pouhým webem
s informacemi a návody – představují
doslova „stroj na nápady“. Jsou totiž
silným nástrojem, který nabízí mobilní
aplikaci, počítačové programy, IoT
moduly s již hotovým a volně
dostupným softwarem, vlastní vý-
vojové a výukové prostředí pro in-
ternet věcí nebo využití umělé inte-
ligence. Cílem této platformy je
usnadnit život lidem s pohybovým
handicapem.

Základ tvoří produkty společnosti
Benetronic, ale postupně zde přibývají
další pomůcky a projekty.
Zájemci z nich mohou vy-
tvářet vlastní řešení využí-
vající umělou inteligenci,
zpracování obrazu, hla-
sové ovládání, chytrou
domácnost nebo chytré
pracoviště pro handicapo-
vané pracovníky.

„Asistenti, pečovatelé,
učitelé, neziskovky, personál, zdravot-
níci či lidé s postižením s využitím
těchto komponent mohou sami tvořit
řešení, která přinášejí větší samo-
statnost a nezávislost. Navíc není po-
třeba vůbec umět programovat,“ uvádí
Petr Uličný, jednatel společnosti
Benetronic.

ChytrePomucky.cz mají již nyní
silnou uživatelskou základnu osob
s pohybovým omezením. Benetronic
pro ně navíc v případě potřeby zdarma
zajišťuje vzdálenou technickou podpo-
ru. Další možností k tomu, jak se nau-
čit s platformou a různými chytrými

Lidé se svalovou atrofií mají nárok
pouze na čtyři hodiny pomoci denně.
To nestačí, a proto vypisují sbírku
Odemknout dveře, pustit vodu z kohoutku, vyčistit zuby, obléct se, nazout boty,
najíst se nebo vyzvednout léky – s tím vším potřebují lidé se spinální svalovou
atrofií pomoct. Kvůli nemoci mají ochablé svaly a jsou většinou upoutáni na
elektrický vozík, jenž ovládají pouze prsty. Na potřebnou 24hodinovou asistenci
jim zdravotní pojišťovna přispívá částkou, která pokrývá jen čtyři hodiny této
služby denně. Asociace muskulárních dystrofiků proto vypsala sbírku, jejíž výtě-
žek použĳe na zaplacení dalších hodin asistence nemocným.

„Řada lidí nemá ochotné příbuzné nebo známé a je zcela odkázána na po-
moc placených asistentů. Z peněz od pojišťovny si však mohou dovolit pomoc
jen omezeně. Asistent k nim proto dochází pouze na dvě hodiny ráno a následně
na dvě hodiny večer. Přes den si musí poradit sami, což je zcela nemožné, když
se téměř nemohou hýbat. Pacienti navíc potřebují péči i v noci, kdy by měli po
třech až čtyřech hodinách změnit v posteli polohu, aby se zabránilo proleženi-
nám. To je každodenní situace, kterou také sami nezvládnou,“ vyjmenovává
Mgr. Dona Jandová, předsedkyně Asociace muskulárních dystrofiků.

Konto Bariéry opět
podpoří studenty
s handicapem
Konto Bariéry vyhlašuje další, už
25. ročník stipendií pro handicapo-
vané studenty. Středoškoláci a vysoko-
školáci se mohou ucházet o finanční
podporu ve školním, resp. v akade-
mickém roce 2023/2024. Žádosti
o Stipendium Bariéry je možné po-
dávat do 31. srpna 2023. Unikátní
vzdělávací projekt financuje Konto Ba-
riéry zvýnosů aukčních salonů vý-
tvarníků.

Stipendistům Konta Bariéry vyplá-
cí nadace měsíční příspěvek ve výši
1000–4000 Kč. Peníze nejsou vázány
na studĳní výsledky, ale slouží pře-
devším jako sociální podpora, která
pomáhá handicapovaným studentům
hradit část nákladů spojených se studi-
em. Někdo je použĳe na zaplacení asi-
stenta, jiný na benzín do auta, bez kte-
rého by se do školy nedostal.

„Stipendium Bariéry je projekt
mého srdce. Vždy mám obrovskou ra-
dost, když mě někdo z našich stipen-
distů pozve na promoci, dále pak sle-
duji jejich životy,“ říká Božena Jirků,
předsedkyně Správní rady Nadace
Charty 77. „A těší mě i setkávání s vý-
tvarníky, díky jejichž darům projekt fi-
nancujeme. Když někdo z nich přĳde
a řekne: ‚To je skvělé, že můj obraz za-
platí jednomu handicapovanému
člověku rok studia!‘“ dodává.

Kvalitní vzdělání znamená pro stu-
denty s handicapem lepší možnost
uplatnění na trhu práce. V předchozím
ročníku projektu získalo Stipendium
Bariéry 46 studentů na středních avy-
sokých školách vrámci celé Čes-
ké republiky. Mezi nimi i 26letý Jaro-
slav, který studuje Husitskou teolo-
gickou fakultu Univerzity Karlovy
v Praze.

„Můj sen je pracovat v budoucnu
jako kurátor a věnovat se mladým de-
likventům,“ říká Jaroslav, který v mlá-
dí býval sám „divočák“. Úraz páteře dal
ale jeho životu nový směr.

Celkem Rada Konta Bariéry
ve školním a akademickém roce
2022/2023 rozdělila mezi handicapo-
vané studenty částku 1200000 korun.

Přihláška a podrobné informace
pro uchazeče jsou k dispozici zde. Zd
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Ceny MOSTY
předány
V úterý 16. 5. 2023 se ve Slovanském
domě v Praze uskutečnil již
20. ročník slavnostního předávání
cen MOSTY. Ceny MOSTY uděluje
Národní rada osob se zdravotním po-
stižením ČR v zájmu podpory aktivit
přispívajících významným způsobem
ke zlepšení postavení osob se
zdravotním postižením a jejich parti-
cipace, a to za mimořádnou aktivitu
nebo čin ve prospěch těchto lidí.

Letošní předávání cen se konalo
už pošestnácté pod patronací Livie
Klausové, záštitu převzali primátor
hl. m. města Prahy Bohuslav Svoboda
a starostka městské části Praha 1 Te-
rezie Radoměřská.

Vítězem I. kategorie – instituce
veřejné správy – je Správa železnic,
státní organizace, a to za realizaci
projektu výměny zvedacích plošin na
nádražích, kde nejsou bezbariérová
nástupiště. Cenu převzal z rukou
Livie Klausové generální ředitel
Správy železnic Jiří Svoboda.

Vítězem II. kategorie – nestátní
subjekt – se stal Dopravní podnik
hl. m. Prahy, a. s, za rozvoj bezbari-
érové dopravy v Praze. Cenu převzal
generální ředitel DPP hl. m. Prahy
Petr Witowski z rukou ministra do-
pravy Martina Kupky a handicapo-
vaného profesionálního závodníka
Rallye Dakar a ambasadora UNICEF
Alberta Llovery.

Vítězem III. kategorie a osobností
hnutí osob se zdravotním postižením
se stal Mgr. Jiří Morávek za zcela mi-
mořádnou celoživotní aktivitu ve
prospěch občanů se zdravotním po-
stižením ve východočeském regionu,
zejména pak za rozjezd dlouhodobě
udržitelných veřejně prospěšných ak-
tivit v podobě sociálních a návazných
služeb. Cenu mu předali ministr prá-
ce a sociálních věcí Marian Jurečka
a místopředseda Poslanecké sněmov-
ny Parlamentu ČR Karel Havlíček.

Zvláštní cenu ve IV. kategorii
převzal Mgr. Radek Pavlíček za více
než 20 let práce na aktivitách vedou-
cích ke zmírňování či odstraňování
bariér v digitálním prostoru, a to z ru-
kou primátora Bohuslava Svobody.

V letošním roce se pořadatel roz-
hodl udělit cenu Národní rady osob
se zdravotním postižením ČR za výji-
mečně vstřícnou spolupráci směřující
ve prospěch lidí se zdravotním posti-
žením společnosti ALTECH. Ocenění
z rukou předsedy NRZP ČR Václava
Krásy převzal majitel firmy pan Anto-
nín Machala.

Na slavnostním předávání cen
MOSTY proběhla mj. benefiční draž-
ba obrazu umělkyně malující ústy
paní Lenky Bromkové. Více infromací
najdete zde.

Nadační fond Férové dětství podporuje
sociálně nebo zdravotně znevýhodněné
děti
Nadační fond podporuje potřeby dětí, jejichž rodiny si z finančních důvodů
nemohou dovolit tyto potřeby uhradit. Zaměřuje se na pomoc „na míru“. Na
základě znalosti kontextu situace se jeho pracovníci domlouvají s rodinou nebo
odborníkem, co je nejvhodnější podpořit, aby pomoc měla pro dítě největší
přínos. Pro první kontakt s fondem je možné využít krátký formulář
na jeho webových stránkách.

„Pomáháme dětem proto, že nás naplňuje štěstím vidět jejich upřímnou
radost a nadšení. Jako bychom tím přidali kousek spokojenosti a radosti těm
dětem, které zůstaly v nás a žĳí s námi. Uvědomujeme si, že příznivé okolnosti,
které potkaly v životě nás, nejsou samozřejmostí pro každého. Proto se snaží-
me svou činností kousek z nich poslat dál a podělit se o ně. Věříme, že zažít
spokojené dětství je ten největší dar do života, který může dítě dostat,“ říkají
ředitelka nadačního fondu Veronika Schwarzová a jeho zakladatel Dušan
Prchlík.

Chytré pomůcky
JEDNAmobilní aplikace –

NEKONEČNOmožností

Cenu Olgy Havlové získal
Filip Pšenčík
Cenu Olgy Havlové udělovanou Výborem dobré vůle – Nadací Olgy Havlové
převzal 29. května 2023 v západní dvoraněHistorické budovy Národníhomuzea
v Praze Filip Pšenčík. Laureát ocenění získal za pomoc při budování bezbari-
érového bydlení lidem se zdravotním handicapem. Nositelem Ceny veřejnosti se
stal Heřman Volf.

Laureát Ceny Olgy Havlové obdržel bronzovou plastiku „Povzbuzení“ od so-
chaře Olbrama Zoubka, kterou mu na slavnostním večeru předali Markéta Pe-
karová Adamová, předsedkyně Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR, Vojtěch
Sedláček, předseda správní rady, a biskup Václav Malý, člen správní rady Výbo-
ru dobré vůle – Nadace Olgy Havlové.

Cenu Olgy Havlové poprvé vyhlásila Olga Havlová v roce 1995 s cílem ocenit
lidi se zdravotním znevýhodněním, kteří i přes svůj handicap nezištně pomáhají
druhým a jsou inspirací ostatním v překonávání překážek. Olga Havlová se zú-
častnila pouze prvního ročníku a po jejím odchodu se cena stala i vzpomínkou
na osobnost, jež se vždy zastávala práv ohrožených občanů.

„Porota Ceny Olgy Havlové vybírala z 18 veřejností nominovaných osobnos-
tí. Všechny životní příběhy byly velice inspirativní, proto rozhodování nebylo
jednoduché. Porota se rozhodla ocenit Filipa Pšenčíka za jeho obrovskou sílu
bojovat se svým handicapem a úsilí pomáhat budovat bezbariérové bydlení li-
dem se zdravotním znevýhodněním,“ sdělila Monika Granja, ředitelka Výboru
dobré vůle – Nadace Olgy Havlové. Architekt Filip Pšenčík se narodil s roz-
štěpem páteře. Jako asistent soběstačnosti v Lize vozíčkářů v Brně radí klientům
s výběrem kompenzačních pomůcek i úpravami bydlení. Za jeho působení byl
dokončen tréninkový byt v sídle organizace, který slouží nejen klientům
k nácviku samostatného bydlení, ke školení osobních asistentů a dobrovolníků,
ale také jako showroom moderního vybavení, které přispívá k větší samo-
statnosti lidí s handicapem. Filip je vášnivý cestovatel a sportovec. S partnerkou
Verčou vychovává roční Stellu.

„Olgy Havlové si vážím. Je pro mě symbolem silné ženy, která se důstojně
zhostila své role první dámy. Vybudovala organizaci, která se zasazuje o podpo-
ru znevýhodněných skupin a zlepšení jejich postavení ve společnosti, její práce
si považuji. Je promě čest, obrovskámotivace a závazek obdržet tuto cenu.Mys-
lím si, že jsem teprve na začátku své cesty,“ uvedl jeden z nejmladších laureátů
Ceny Olgy Havlové Filip Pšenčík.

https://www.inspo.cz
https://www.inspo.cz
http://chytrepomucky.cz/mobilni-aplikace/
https://chytrepomucky.cz
https://chytrepomucky.cz
http://www.amd-mda.cz/
https://www.kontobariery.cz/Projekty/Projekty-Konta-BARIERY/Stipendium-Bariery
https://nrzp.cz/cena-mosty/
https://www.ferovedetstvi.cz/#prvni_krok


6 vozka.org vozka.org 7

GALERIE UMĚLCŮ MALUJÍCÍCH ÚSTY A NOHAMA – Norsko

Malířka ústy Wenche Løseth:
Chvíle, kdy maluji,
jsou mým štěstím

Wenche Løseth se narodila 10. června 1960 v norském Ulsteinviku.
Jako dívka byla velmi akční – věnovala se hlavně sportu. Vyučila se
technickou kresličkou. Později se stala pracovně velmi vytíženou
ženou a matkou tří dcer. V roce 2000 Wenche prodělala těžkou
mozkovou příhodu, která vedla k ochrnutí celého těla. Doma o ni
pečovala maminka. Wenche začala malovat v roce 2011. O sedm let
později přĳala podporu od Celosvětového sdružení malířů malujících
ústy a nohama. Její obrazy patří ke světové špičce a její příjetí do této
organizace je mezinárodním uznáním jejího talentu a dlouholeté

umělecké činnosti.

vdmfk.com, NRK, wencheloseth.no| Foto: Arne Flatin, archiv Wenche Løseth

„P řĳetí do Celosvětového sdru-
žení malířů ústy a nohama
a její podpora je pro mě ob-

rovská inspirace,“ říká Wenche v roz-
hovoru pro NRK, což je norská ve-
řejnoprávní vysílací a mediální
společnost. „Znamená to, že se mohu
jako umělkyně dále rozvíjet. Když
jsem si uvědomila, že je mé dílo
uznáváno, byla jsem prostě šťastná.“

Inspiraci ke svým obrazům
Wenche čerpá hlavně z přírody. Vždy,
když někam vyrazí, bere s sebou i fo-
toaparát. V okamžiku, kdy uvidí něja-
ký zajímavý motiv, požádá svého asi-
stenta, aby ho vyfotil. Na základě těch-
to motivů pak maluje konkrétní obraz.

Někdy ovšem nemá na malování
ani pomyšlení. To když se dostaví
komplikace spojené s její nemocí. Ty
ale přejdou a znovu se objeví impuls
malovat.

„Každý den je kompromisem mezi
mnou a mou aktuální zdravotní for-
mou. Ale malování mi dává pocit štěs-
tí, pocit, že něco významného, co navíc
dává lidem radost, umím. Ty chvíle
jsou jen a jen moje,“ vyznává se
Wenche ze své životní lásky.

„Neustále hledá motivy. Ve chví-
lích, kdy nemůže do přírody, hodně
cvičí, aby se připravila na výlety.
Dokonce se naučila i verbálně komu-
nikovat,“ uvádí nizozemská umělkyně

Monica Vermeer, která je už několik
let mentorkou Wenche Løseth, když jí
předtím dělala asistentku. Monica ji
také inspirovala k tomu, aby se vě-
novala malování. Dnes je ohromena
tím, co Wenche za ta společná umě-
lecká léta dokázala.

„Co Wenche na plátně umí, je na-

prosto neuvěřitelné. Ty propracované
detaily, dokonalé barevné odstíny
a zcela přirozené linie by jí mohl závi-
dět kterýkoli malíř.“

Wenche napsala v roce 2007 kni-
hu, kterámá název Tsunami v těle. Vy-
práví v ní o životě, který následoval po
mrtvici až do roku 2007.

Z výstavy Open House z Grini Molle v listopadu 2022

PřírodaWenche neskuečně nabíjí a inspiruje

Na cestách
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ROZHOVORGALERIE UMĚLCŮ MALUJÍCÍCH ÚSTY A NOHAMA – Wenche Løseth POZVÁNKA

Nakladatelství UMÚN: Nad Školou 1289, 463 11 Liberec 30, tel.: 485 161 712,
umun@umun.cz, www.umun.cz

https://www.umun.cz
https://www.umun.cz/?zveme-vas-na-vystavu,67
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TÉMA: VZÁCNÁ ONEMOCNĚNÍ
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Lenka Martínková | Foto: archiv Lenky Martínkové

Příběh mé nemoci má dvě kapitoly. Ta první se začala psát před třinácti lety. Do té
doby jsem vedla běžný, i když aktivní život. Pečovala jsem o rodinu, domácnost

a zahradu, věnovala jsem se pěstování bylinek a výrobě různých bylinných produktů.
Navštěvovala jsem výstavy, koncerty, divadlo, zpívala jsem v chrámovém sboru.
V průběhu let jsem prošla mnoha formami fitness cvičení od břišních tanců až po

step. S manželem a syny jsme se věnovali turistice a návštěvám kulturních památek,
podnikali jsme pěší i cyklistické výlety a také horskou turistiku. V té době jsem

pracovala jako masérka, koordinátorka dobrovolníků
a pracovnice v sociálních službách…

P rvní potíže přicházely velmi zvol-
na a nenápadně. Projevovaly se
velkou únavou a nespavostí,

svalovými záškuby, bolestmi a křečemi
v dolních končetinách. Potíže jsem při-
čítala fyzicky náročnému povolání ma-
sérky.

Jednoho letního rána mě probudi-
la silná bolest v lýtkách, která přešla ve
spastickou křeč. Téměř půl hodiny
jsem nebyla schopna udělat jakýkoliv
pohyb. První, co mě napadlo, bylo, že
musím být v pořádku, protože za dva
dny odjíždíme s kolegyní a klienty na
rekondiční pobyt a nemohu ji nechat
samotnou. Moje praktická lékařka mi
dala injekci a silná antirevmatika
a domluvila mi návštěvu u neurologa.
Ulevilo se mi, přestože bolest ode-
znívala ještě celý den.

Postupně se přidávaly potíže
s chůzí, která byla topornější, začaly mi
padat věci z rukou, ztrácela jsem
rovnováhu a někdy jsem upadla. Tehdy
jsem si poprvé připustila možnost, že
něco není v pořádku. Neurolog byl vel-
mi vstřícný a jednal se mnou od začát-
ku otevřeně. Díky jeho pečlivému pří-
stupu jsem prošla řadou všech
dostupných vyšetření, která trvala
téměř rok a půl.

Diagnóza zněla: heterogenní spastická
paraparéza (HSP), Strümpell–Lorrai-
ne syndrom, komplikovaná forma, kte-
ré spadá do skupiny onemocnění cent-
rálního motoneuronu. Řekli mi také,
že je to nevyléčitelné vzácné
onemocnění, u něhož existuje pouze
symptomatická léčba. Doporučili mi

pravidelnou fyzioterapii k zachování
svalové síly a lázeňské nebo rehabi-
litační pobyty.

Můj stav se postupně zhoršoval
a symptomy přibývaly – například
problémy s artikulací nebo polykáním,
ztráta jemné motoriky či náhlý a zna-
telný úbytek váhy. To mě vedlo

Je potřeba hledat
a ptát se, osvěta je
velmi důležitá, říká
Lenka Martínková
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https://www.trendvozickaru.cz/
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https://lichess.org/
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https://www.youtube.com/watch?v=OQ1kwio9a90
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https://peermentor.cz/
https://czepa.cz/


https://www.flora-ol.cz/akce/klenoty-pralesa-2


https://www.nadacecez.cz/


https://www.jiznicechy.cz/top/86-vozickar-vozickari-o-jiznich-cechach?fbclid=IwAR2_E7DEI3I4siukfNMFsThGuoAwB0RsNn0BU2OUG8891uRxL9fs708PegU&utm_source=TZ&utm_medium=TZ&utm_campaign=Bezbari%C3%A9rov%C3%A9&utm_term=online,+print
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https://www.vozickari-ostrava.cz
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https://www.horizont-nare.com
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLScJ2iDn4os5PoQ6FyCGvHFT7WCKP0TU3dg2wohCvxTDgLW46g/viewform
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLScJ2iDn4os5PoQ6FyCGvHFT7WCKP0TU3dg2wohCvxTDgLW46g/viewform
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSetxgNhjUm1vYLMw_o_HqRkiVjLxm2HOqr_GoQrXSnRMSf1Og/viewform
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSetxgNhjUm1vYLMw_o_HqRkiVjLxm2HOqr_GoQrXSnRMSf1Og/viewform
https://nrzp.cz/wp-content/uploads/2023/03/vozickari_brozura.pdf


https://www.css-bohumin.cz/
https://www.css-bohumin.cz/


https://www.facebook.com/groups/3114070485536189
https://www.facebook.com/groups/3114070485536189
https://www.colours.cz/prakticke/colours-bez-barier
https://www.colours.cz/
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https://www.kmo.cz/?s=klub+Generace
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